
A debreceni érettségi után szabó-var-
ró szakmát tanult, mert nem volt le-
hetôsége a továbbtanulásra. Hogyan
vezetett az útja a színházhoz? 

1964-ben meghívó útlevéllel jöttem ki Bécs-
be nyelvtanulás céljából, rögtön egy butik-
ban kezdtem dolgozni, majd férjhez men-
tem, és felneveltünk négy fiút. Amikor a leg-
kisebb is iskolába került, lehetôségem nyílt a
Bécsi Staatsoper jelmezmûhelyében elhe-
lyezkedni. Fél ötkor keltem, elindítottam a fi-
ukat az iskolába, és 7-tôl már a varrodában
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A látványcsináló

Mária Kappeter

LÁTVÁNYTERVEZÉS

Az osztrák színházi életben jól ismerik,
autodidakta jelmeztervezô, stylist, en-
teriôr- és díszlettervezô, a bécsi konzer-
vatórium tanára, és tanít Elfride Ott
Színiakadémiáján. Tehetségét, szívóssá-
gát hazulról hozta, mûvészi érzéke, ízlé-
se, környezetkultúrája viharos gyermek-
kora tapasztalataiból táplálkozik.

J. Nestroy: Der böse Geist Lumpazivagabundus (Lumpáciusz Vagabundusz), Burgtheater, 2013



dolgoztam. Nem volt könnyû az elején, mert
ott 43 nô ült a varrógépek mellett, és na-
gyon utálatosan nézték az új jövevényt, aki
lelkesen dolgozott. Mondták, lassítsak, ne
dolgozzak olyan gyorsan, mert az nekik hát-
rányos.
Aztán hat éven keresztül a különbözô rész-

legeknél helyettesítem azokat, akik megbete-
gedtek, szabadságra mentek. Én voltam a
Mädchen für alles. Így ismertem meg az
anyagbeszerzéstôl, a szabás-varrástól a textil-
festésig és kikészítésig, a jelmez-összeállítás-
tól a kellék- és kalapkészítésig a színpadra ál-
lítás teljes folyamatát. Az ebédszünetekben
átrohantam az Operába, hogy megnézzem a
díszletet, amihez a kosztümök készültek. Ki-
segítettem a Burgtheater jelmezmûhelyében
is, amely az Operával együtt állami igazgatá-
sú. Mind a mai napig ebbôl a gyakorlatban
megszerzett tudásból élek, varrni ugyan már
nem varrok. Végül a jelmeztervezôkhöz ke-
rültem.
Az Operában azt szerették volna, hogy

maradjak ott jelmeztervezônek. A jelmezter-
vezôk – voltak vagy nyolcan – megkeresték a
szakkönyvekben a rendezô szája ízének leg -
inkább megfelelô modellt, fénymásolták, és
kiadták a munkát a szabászoknak, varrónôk-
nek. Ez azonban nem az én világom volt,
nem akartam kisinasként kávét fôzni, mások
elképzelését szolgaian kiszolgálni. Az Operá-

ban – mint egy nagyüzemben – mindenki
egy-egy feladatra szakosodott, én pedig a
teljes folyamatot tudom és szeretem végig-
csinálni.

Hogy tudta ezt a szándékát végül
megvalósítani?

A Bundestheaterverband igazgatónôje,
Schlesinger professzor asszony ezt pontosan
értette, és amikor a Kammeroper jelmezter-
vezôt keresett, engem ajánlott. Ez már a het-
venes évek legvégén történt, itt is gyûjtöt-
tem a tapasztalatokat, amelyek birtokában
az újabb feladatok már könnyebbek voltak.
Majd a televízió következett, filmek, egy ja-
pán film Beethovenrôl, azután az önállóság,
ami nem jelentett irányváltást, hiszen az
utóbbi 25 évben szabadúszóként ugyanazt
teszem, mint amivel egész pályafutásom
alatt foglalkoztam: ruhát tervezek alkalom-
hoz, színdarabhoz, egyéniséghez illô öltözé-
ket a megfelelô kiegészítôkkel, berendezem
a miliôt. 
A rendezôk, igazgatók – különösen azok,

akikkel már dolgoztam együtt és ismernek –
rendszeresen megkeresnek, és így folyama-
tosan van munkám. Soha nem kellett keres-
nem a megbízásokat, azok találtak meg en-
gem. Mindig úgy jön a következô munka.
Évente, a szezonnak megfelelôen mindig bi-

zonyos embereket keresnek meg, hiszen a
rendezôk választják ki a munkatársaikat. 

Mi a munkamódszere?

Megkapom a darabot és elolvasom, fantázi-
ámban kialakulnak a képek, rögtön látom az
egészet. Ezután elmondja a rendezô a kon-
cepcióját, megbeszéljük a stílust, a darab
hangulatát, képi világát. Akkor én elmon-
dom, hogy ezt így gondolom, mit szólnak
hozzá. Egyeztetek a díszlettervezôvel és a tár-
és mûhelyvezetôkkel. Ritkán kérnek rajzos jel-
mezterveket, mert akikkel dolgozom, azok is-
merik a munkáimat, és bíznak bennem. Tud-
ják, mire számíthatnak, és ha a próbák köz-
ben valami nem tetszik, azt úgyis mondják,
és akkor természetesen módosítok. 
Ma már általában – a pénzszûke miatt –

nem igazán varrnak új jelmezeket. Elôször az
ócskapiacokon kezdek kutatni. Ott már jól is-
mernek. Aztán körülnézek a jelmeztárakban,
hogy honnan mit lehet kölcsönkérni. Ehhez
jó munkakapcsolatok kellenek, és hála a pá-
lyafutásomnak, nemcsak az Operában – ahol
tanultam – találok nyitott ajtókra, hanem a
legtöbb színház jelmeztárában örömmel fo-
gadnak. Mindig én keresem ki – a rendezô
instrukciója alapján – a szükséges darabokat.
Nemcsak a jelmezeket, legtöbbször a kelléke-
ket is. Sôt a Stadtheater Badenben a bútorok-
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J. Nestroy: Mädl aus der Vorstadt (Volt egy lány a külvá-
rosban) Burgspiele Hainburg 2012

J. Nestroy: Das Gewürzkrämerkleeblatt (avagy a Bün tet -
len bûnösök)

J. Nestroy: Einen Jux will er sich machen (a darab angol
átdolgozásaiból született a Hello Dolly)
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ról, a kárpitokról, tapétákról is kikérték a véle-
ményemet. Megmondom, hogy jó lesz a da-
rabhoz, megy-e a darabhoz. Ez azt hiszem, ez
a bizalom a sok év munkájának a gyümölcse. 

Temesváron is dolgozott, ott hogy si-
került ezt a munkaszellemet megva-
lósítani?

1995-ben a Denevért kellett ott színre vinni.
Elmentem a német és a román operaházba, és
a magyar színházba is. Bemutatkoztam, el-
mondtam, örülök, hogy itt vagyok, és nagyon
megköszönném, ha kosztümöket kérhetnék
kölcsön. A magyar színházban gyönyörû dísz-
magyarokat találtam. Másnap a kantinban
mondtam, hogy a legszebb férfiakat szeret-
ném ezekbe beöltöztetni. Kiderült, mind ro-
mán táncosok voltak, és nagyon jól néztek ki.
Vittem egy kiló kávét, és kértem, minden

reggel igyunk együtt egy kávét, hogy meg-
beszéljük az aznapi teendôket. Elôször na-
gyon bizalmatlanok voltak az osztrákokkal
szemben. Nem jöttek idôben, laza volt a
munkastílusuk. Azt mondtam, hogy azt csi-
nálnak, amit akarnak, de a próbára minden-
nek készen kell lennie, és velük kezdtem dol-
gozni. Ezzel sikerült megnyernem ôket. Ez-
után már úgy dolgoztak, mint az angyalok.
Még sokáig kaptam hálálkodó leveleket tôlük.

Van kedvenc stílusa?

Nehéz lenne egyet kiválasztani, mert mind-
egyiket szeretem. Nem szeretem azonban a
túl steril munkákat. A tiszta barokk vagy ro-
kokó, vagy csak biedermeier jelmezek világa
túl unalmasak nekem. Nagyon szeretem, ha
szabad egy kicsit fûszerezni, csavarni a tiszta
stílusokon, és ez általában be is szokott válni.

Magyarországon a nagy színházak
saját jelmezmûhelyei, varrodái leépü-
lôben, megszûnôben vannak. Mi a
helyzet Ausztriában?

A nagyobb repertoárszínházak mindegyiké-
nek van saját mûhelyûk: díszletgyártó, jel-
mezvarró, cipész stb. A kisebb társulatoknak
már kevésbé. Mostanság azonban nagyon
spórolós lett minden, úgyhogy lassan far-
merban és fürdôruhában játsszák a darabo-
kat itt is, mint máshol. Még az Opera mûhe-
lyében is megváltozott a helyzet, régen gyö-
nyörû anyagokat hoztak be Brüsszelbôl, Pá-

rizsból, Milánóból. Ma már egyre több a
mûszálas anyag ott is, ezeket nem festik.
A varrodában is darabbérben kell dolgozni,
egy monopolhelyzetben lévô gyár lett, saj-
nos a mûvészet teljesen háttérbe szorul.
A snittek azonban még mindig korabeliek.

Menyire van utánpótlás ezekben a
nagyon speciális színházi szakmák-
ban?

Minimális, most éppen létszámstop van az
Operában, nem is vesznek fel senkit a pénz
hiánya miatt. Pedig ráadásul még nagyon
rosszul is fizetik ôket. Érdekesen változott a
világ: amikor az Operában dolgoztam, min-
denki büszke volt arra, hogy a házhoz tarto-
zik. A fôigazgatótól, a mûvészeken és a
mûhelyek dolgozóin keresztül a mûszakiakig,
egészen az egyszerû takarítónôig egy lelkes,
összetartó társulat volt. Ma már ez a közössé-
gi szellem elveszett. 

Úgy tudom, közben tanít is?

Igen, bár nem járhattam egyetemre, a szak-
ma egészét a gyakorlatban sajátítottam el.
Kötelességemnek érzem, hogy tudásomat,
tapasztalataimat továbbadjam. A tervezôi
munkám mellett színésznövendékeket taní-
tottam 20 évig a Konzervatóriumban. Most a
Schauspielakademie Elfride Ott Studióban
vezetek szemináriumokat. A stúdióban négy -
éves színészképzés folyik, ahol idén 12 fiatal
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J. Nestroy: Der Nachtwandler (Az alvajáró) Kirakatbaba egy jótékonysági rendezvényen

Bécsben él, de Erdélyi származású, a Bethlen nevet viseli. Kalandos gyermekkora volt, a család
1944-ben menekülésre kényszerült, a magyarországi letelepedés sem jelentett menekvést.
1951-ben az arisztokrata családot Jászkisérre telepítették ki. Az édesapja saját erejébôl és tudás-
ával a parasztok mintaképe lett. Életre szóló példát adott, ahogy ebben a családban senkit nem
gyûlöltek, nem szidtak, nem volt ellenségkép, nem különböztettek meg embereket származá-
suk, ideológiai hovatartozásuk alapján. Szülei hat gyermeket neveltek, háromdiplomás, hét
nyelvet beszélô édesapja a kitelepítés után villanyszerelô szakosított segédmunkásként dolgo-
zott Vácott.
Az általános iskoláit (a kitelepítés miatt) Budapesten, Jászkiséren aztán ujra Budapesten majd

Nagymaroson, a gimnáziumot pedig Debrecenben, a Szvetics katolikus középiskolában végez-
te. Kitanulta a varrónôi szakmát. Késôbb az itt szerzett tudásalap és a családi háttér sokat segí-
tett. 
Bécsbe kerülve férjhez ment és négy fiút nevelt fel. Lehetôsége nyílt, hogy a Wiener Staatso-

per jelmezvarró mûhelyébe kerüljön. Az operaházi és burgtheateri tanulóévek után önállóso-
dott. Mint jelmeztervezô sokat dolgozott a Glória Theaterben, az Akademie Theaterben, a The-
ater der Jozefstadtban, a Raimund Theaterben, a Theater der Jugendben, Ronacher Theaterben,
a bécsi English Theaterben, és a badeni Stadttheaterben is. Megkeresték az osztrák, sôt a japán
televíziótól is, és megbízásokat kapott Münchenben is.
28 éven keresztül tervez és dolgozik a Burg Liechtenstein-i nyári fesztiválokon. Elfriede Ott –

a rendkívül sokoldalú, Ausztriában népszerû színésznô – jelmeztervezô munkatársat keresett va-
donatúj ötletéhez, egy Nestroy-fesztiválhoz. ôt ajánlották, és a bemutatkozásból életre szóló
kapcsolat, a szakmai együttmûködésen túl mély barátság alakult ki. 
20 évig a bécsi Konzervatóriumban tanított, jelenleg a Schauspielakademie Elfride Ott Stúdió
elôadója.
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kap államilag elismert diplomát, a legjobbak-
ból valóban színész lesz. Ezenkívül szeminári-
umok és workshopok szolgálják a tovább-
képzést elsôsorban, és ezeken bárki – aki a
színház iránt érdeklôdik – részt vehet.
„A maszk és a jelmez körül” címmel kicsi tör-

ténelmet, esztétikát, építészetet, színtant,
smink és maszktechnikákat, kultúra- és divat-
történetet tanítok. Mozgástechnika-órán meg-
tanulják, hogyan kell például egy rokokó ruhát
viselni, vagy fiatalnak egy öregembert eljátsza-
ni. Hogyan kell egy nyakkendôt megkötni, mi-
lyen alkalomból, hogyan kell megteríteni az
asztalt. Mi a legyezônek a funkciója, milyen tit-
kos beszédet lehet egy legyezôvel, kesztyûvel
vagy a csipke zsebkendôvel eljátszani. Hogyan

csókolunk kezet stb. Ezeket mind tanítom ne-
kik, és ôk borzasztóan élvezik.
Elviszem ôket múzeumokba, a színházak jel-

meztáraiba, ahol felpróbálhatják a különféle
kosztümöket, kellékeket. Évente egyszer felvo-
nulunk a belvárosban. Viszek egy rakás ruhát,
parókát meg a sminkesemet, és mindenki fel-
öltözhet parókával annak, aminek szeretne. A
felvonulás mindig nagy közönséget vonz, ál-
talában elôször az olasz turisták követnek, utá-
na a franciák és utána az osztrákok. A fiatalok-
nak pedig az a feladatuk, hogy kapcsolatot ta-
láljanak az emberekkel. Ez a happening mind-
egyiknek óriási élmény, hatására megnyílnak. 
Ez az oktatás most a legfontosabb számom-

ra, élvezem a fiatalok lendületét, tehetségét.

Tulajdonképpen honnan van ez a
nagy affinitása, jó ízlése, stílusérzéke
a színházi munkához?

A gyökerek a gyerekkoromig nyúlnak vissza.
Menekültünk Erdélybôl, így semmink sem
volt. De a szüleim mindig otthont teremtet-
tek a családnak. Aztán kitelepítettek, ott is
otthon volt, szegényes körülmények között,

de nem volt vetetlen ágy, mindig volt egy ní-
vó. Falun láttam a parasztok, a munkások
(édesapám is munkás volt) életét. Láttam,
hogy hogyan öltöztek, hogyan éltek. A kör-
nyezetemnek minden rétegét megismertem,
hála az életemnek és az adottságoknak. 
Azáltal, hogy mindig menekültünk, min-

dig gyorsan kellett új fészket rakni. Mindig a
harmónia keresése és megteremtése volt a
feladat az adott körülmények között. A szín-
darabok is ezt kívánják. Nem a gombokról
kell beszélni a rendezôvel, hanem partner-
ként ötleteket, gondolatokat és tanácsot kell
tudni adni egymásnak. 
Ehhez természetesen az kell, hogy az em-

bert munkatársnak fogadják el. Ez nálunk is
így van, de az ember a sok év tapasztalat és
a kora által érett lesz, és az érettség az egy-
ben partnerséget és tekintélyt eredményez.
Ez és az alap fontos, amivel élni lehet. Hálás
vagyok a sorsnak, hogy azzal foglakozhatom,
amit nagyon szeretek.

Köszönöm a beszélgetést!

– szji –

33SZÍNPAD
Elôadómûvészetek techniká ja

J. Nestroy: Der Nachtwandler (Az alvajáró) J. Nestroy: Der Nachtwandler (Az alvajáró)

J. Nestroy: Der böse Geist Lumpazivagabundus (Lumpáciusz Vagabundusz), Burgtheater 2013

J. Nestroy: Umsonst (Zenés bohózat, a német Liliomfi)
Volkstheater 2013
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